
C6-1 彈性學習課程計畫(統整性主題/專題/議題探究課程-單元活動設計) 

臺南市七股區竹橋國民小學 114學年度(第一學期)三年級 戀戀七股采風趣 課程計畫 

學習主題名稱 

(中系統) 

走讀竹橋七十二份- 

竹橋國小歷史之旅 

實施年級 

(班級組別) 
三年級 教學節數 每週(1節)，本學期共(21)節 

彈性學習課程 

四類規範 
1.▓統整性探究課程 (□主題▓專題□議題)                      

設計理念 · 交互作用：探索竹橋國小的歷史、校園文化和特色的歷程，認同校園文化。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或議題實質內涵 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-C1具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境。 

課程目標 學生能探索竹橋國小的歷史背景、校園文化特色；培養歷史意識、校園文化認同感，同時培養是非道德判斷力及未來公民意識。 

配合融入之 

領域或議題 

■國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    ■社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育  □生活課程  □科技  □科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

總結性 

表現任務 

竹橋國小歷史小書展示與分享：製作竹橋歷史小書，內容包含封面、學校的重要事件、校園活動、傑出校友和封底，並

進行5分鐘的口頭發表。 

1.蒐集學校重要事件、校園活動和傑出校友。  

2.製作竹橋歷史小書。  

3.設計封面和封底。 

4.口頭分享 ·  

課程架構脈絡(單元請依據學生應習得的素養或學習目標進行區分)(單元脈絡自行增刪) 

 

 

 

  

竹橋國小的創立與校
史(5) 

了解竹橋國小的歷史
背景、創立過程和發

展歷程 

   

校園文化的核心價值
與精神(6) 

探索竹橋國小的校園
文化特色和教育理念 

   

校友故事與影響力(6) 
認識竹橋國小的傑出
校友及對社會的貢獻

及影響 

   
歷史的回顧(4) 

展示、分享「竹橋國
小歷史小書」 



C6-1 彈性學習課程計畫(統整性主題/專題/議題探究課程-單元活動設計) 

本表為第 1 單元 教學流程設計/(本學期共 4 個單元) 

單元名稱 竹橋國小的創立與校史 教學期程 第 1 週至第 5週 教學節數 
  5節 

200分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

國 1-Ⅱ-1 聆聽時能讓對方充分表達意見。 

社 2a-Ⅱ-1 關注居住地方社會事物與環境的互動、差異與變遷等問題。 

社 3b-Ⅱ-3 整理資料，製作成簡易的圖表，並加以說明。 

學習內容(校訂) 

1. 竹橋國小的創立背景與歷史 

2. 校名的由來與意義 

3. 校園建築與設施的演變 

4. 校園環境與特色活動 

5. 舊時學校生活的回顧與比較內容 

學習目標 

1. 能瞭解並說出竹橋國小相關的創校歷史 、校名、建築設施演變。 

2. 能製作簡易圖表，記錄校園環境特色。 

3. 能說出比較、說明舊時學校生活與現在的差異。 
 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

節數

規劃 
教師的提問或引導 

學生的學習活動 
學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 
自選編教材或學習單 

5節 

1. 課前請學生訪問長輩，了解他們在

竹橋國小求學時的生活和回憶。與

學生分享一些早期的學校照片或相

關文物，介紹學校的創校背景、校

名由來、重要的歷史事件……等。 

2. 籍由校史室照片介紹具有代表性的

建築物或設施，幫助學生理解建築

物和設施的演變過程。 

3. 進行校園導覽，引導學觀察並記錄

校園的特點。 

4. 籍由照片介紹校園特色活動，分享

活動的目的、內容和歷史背景。 

5. 引導學生分析比較今昔校園生活的

1.仔細聆聽老師講述，了

解創校歷史、校名由來，

並做筆記。 

2.提問與發表:教師提

問，學生回答 

(1)你知道竹橋國小在

現在的什麼地方嗎? 

(2) 你知道竹橋地區

的傳統信仰有哪些神

明嗎? 

3.認識:教師帶領學生了

解竹橋內容的知識，了解

竹橋早期的歷史沿革和地

1. 聆聽時能簡易

記錄 

2. 參與討論並提

出觀點。 

3. 以圖文方式簡

易記錄於歷史

小書上 

校史室校史資料 



C6-1 彈性學習課程計畫(統整性主題/專題/議題探究課程-單元活動設計) 

異同，包括教學方式、課程內容和

學生活動等。 

6. 能瞭解並說出竹橋國小相關的創校

歷史 、校名、建築設施演變。 

7. 能製作簡易圖表，記錄校園環境特

色。 

8. 能說出比較、說明舊時學校生活與

現在的差異。 
 

景改變。 

4.觀察校園建築設施並記

錄，分組整理資料，並分

析它們的演變和變化原

因。 

5.討論分析舊時學校生活

和現代學校生活的不同。

以圖文記錄，繪製於歷史

小書中。 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 

 

本表為第 2 單元  教學流程設計/(本學期共 4 個單元) 

單元名稱 校園文化的核心價值與精神 教學期程 第 6 週至第 11週 教學節數 
6節 

240分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

國 1-Ⅱ-1 聆聽時能讓對方充分表達意見。 

社 2a-Ⅱ-2 表達對居住地方社會事物與環境的關懷。 

學習內容(校訂) 

1. 校園文化的核心價值與精神 

2. 校訓的意義 

3. 校園榮譽與學校象徵 

4.校園活動與社團組織      

學習目標 
1. 能發表對校園事物的關心。 

2. 能了解校園文化的核心價值和精神。 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

節數

規劃 
教師的提問或引導 

學生的學習活動 
學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 
自選編教材或學習單 

6節 

1. 透過問答和討論，引導學生了解校園文化的

核心價值和精神。 

2. 介紹學校的歷史和相關故事，使學生更深入

了解校訓的意義和校園榮譽的價值。 

1.參與課堂討論，分享對

校園文化、校園活動、社

團組織的理解和體驗。 

2.進行資料搜集和研究，

1.積極參與和討論

發表 

 

2.以圖文方式簡易

 



C6-1 彈性學習課程計畫(統整性主題/專題/議題探究課程-單元活動設計) 

3. 透過影片和照片介紹校園活動及社團組織，

讓學生認識其運作。 

4. 能發表對校園事物的關心。 

5.  能了解校園文化的核心價值和精            

神。 

以加深對校園文化、校園

活動、社團組織的理解和

認識。以圖文記錄，繪製

於歷史小書中。 

記錄於歷史小書

上 

 

本表為第 3 單元   教學流程設計/(本學期共 4 個單元) 

單元名稱 校友故事與影響力 教學期程 第 12週至第 17週 教學節數 
  6節 

240分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

國 2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

社 3b-Ⅱ-2 摘取相關資料中的重點。 

學習內容(校訂) 
1. 傑出校友的成就與影響力。 

2. 成功要素與價值反思。 

學習目標 

1. 能探索並分享傑出校友的故事 

2. 能分析其成功特質與對社會的影響 

3. 能撰寫個人感想並整理進歷史小書 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

節數

規劃 
教師的提問或引導 

學生的學習活動 
學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 
自選編教材或學習單 

6節 

1. 分享傑出校友的故事，介紹他們在各領域的

成就和對社會的貢獻，並引導學生思考他們

的成功要素。 

2. 引導學生分析傑出校友的影響力和故事背後

的價值。 

3. 能瞭解傑出校友的相關事蹟，探索其個人特

質。 

4. 能分析其成功要素。 

5. 能探究傑出校友的影響力。 

6. 能思考如何從中獲得啟發。 

1.閱讀資料、觀看影片或

聆聽傑出校友的訪談，以

了解他們的學習環境和個

人成長。 

2.小組討論，分享對傑出

校友的分析和評價，並提

出自己的觀點。 

3. 寫下個人感想，以圖文

記錄，繪製於歷史小書

中。 

1. 完成閱讀筆記

或回答相關問

題 

 

2. 傑出校友的影

響力與故事分

享 

 

以圖文方式簡易記

錄於歷史小書上 

校友故事舉例 

張慶鐘：國王羽

絨衣創辦人 

陳昆和：台南市

議員 



C6-1 彈性學習課程計畫(統整性主題/專題/議題探究課程-單元活動設計) 

 

本表為第 4 單元   教學流程設計/(本學期共 4 個單元) 

單元名稱 歷史的回顧 教學期程 第 18週至第 21 週 教學節數 
  4節 

160分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

國 2-Ⅱ-3 

把握說話的重點與順序，對談時能作適當的回應。 

社 3d-Ⅱ-3 

將問題解決的過程與結果，進行報告分享或實作展演。 
 

學習內容(校訂) 歷史小書展示與個人口頭發表 

學習目標 
1. 能清楚表達作品內容與創作理念 

2. 能聆聽同儕意見並給予回饋 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

節數

規劃 
教師的提問或引導 

學生的學習活動 
學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 
自選編教材或學習單 

4節 

1. 指導學生輪流上台展示「竹橋國小歷史小

書」，並分享心得 

能把握「竹橋國小歷史小書」的發表重點，上台

報告分享，表達個人的想法。 

台下學生聆聽同學的介紹

後，能給予回饋，表達個

人的想法。 

上台展示、分享

「竹橋國小歷史

小書」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(統整性主題/專題/議題探究課程-單元活動設計) 

臺南市七股區竹橋國民小學 114學年度(第二學期)三年級 戀戀七股采風趣 課程計畫 

學習主題名稱 

(中系統) 

走讀竹橋七十二份- 

樂暢牛犁生活地圖 

實施年級 

(班級組別) 
三年級 

教學 

節數 
每週(1節)，本學期共(21)節 

彈性學習課程 

四類規範 
1.▓統整性探究課程 (□主題▓專題□議題)                      

設計理念 交互作用：了解竹橋社區歷史及特色，進一步關心社區事務。  

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A2具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B3具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進多元感官的發展，培養生活環境中的美感體驗。 

課程目標 學生能探索竹橋社區的歷史，經由實際踏查認識社區特色，欣賞特色建築，並透過創作，培養建築的美感體驗。 

配合融入之領

域或議題 
有勾選的務必出現

在學習表現 

▓國語文  □英語文 □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    ▓社會   □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育 □生活課程 □科技 □科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育▓戶外教育  □國際教育   

總結性 

表現任務 
須說明引導基準：

學生要完成的細節

說明 

竹橋社區地圖及建築之美作品分享會 

1.社區地圖繪製展示，並介紹 2個社區景點，包含：從學校出發到達的路線、功能、特色。 

2.建築之美-作品分享：說明自己作品及創作想法。 

課程架構脈絡圖(單元請依據學生應習得的素養或學習目標進行區分)(單元脈絡自行增刪) 

 

 

竹橋社區介紹 
(2) 

了解社區特色、歷史
變遷，表達關懷。 

   

竹橋社區實地踏查 
(7) 

學習專注聆聽、尊
重他人發言、了解
地理人文，表達關

懷。 

   

繪製竹橋社區地圖 
(3) 

能整理多元素材創作
及分享社區地圖。 

   

走讀竹橋之認識古
厝(4) 

感受竹橋古厝歷
史、建築特色，欣
賞古厝之美。 

   

走讀竹橋之古厝磚
瓦(5) 

體驗磚瓦拓印 



C6-1 彈性學習課程計畫(統整性主題/專題/議題探究課程-單元活動設計) 

 

本表為第 1 單元    教學流程設計/(本學期共 5 個單元) 

單元名稱 竹橋社區介紹 教學期程 第 1 週至第 2週 教學節數 
2   節 

80分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

國 1-Ⅱ-1 聆聽時能讓對方充分表達意見。 

 

社 2a-Ⅱ-2 表達對居住地方社會 事物與環境的關懷。 

學習內容(校訂) 竹橋社區的特色、歷史變遷 

學習目標 1. 能了解竹橋社區的特色、歷史變遷，養成聆聽他人講演時的禮貌。 
2. 能表達對社區的關懷。 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

節數

規劃 
教師的提問或引導 

學生的學習活動 
學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 
自選編教材或學習單 

2節 

1. 你知道竹橋的舊名是什麼嗎？這裡最早的

居民是從哪裡搬來的？ 

2. 老師講述竹橋社區歷史、介紹社區的特

色。 

3. 能了解竹橋社區的特色、歷史變遷，養成

聆聽他人講演時的禮貌。 

4. 能表達對社區的關懷。 

 

1.聆聽老師介紹並適時發

問。 

2.表達對竹橋社區事物與

環境的關懷。 

在學習中能專注聆

聽，並透過與演講

者互動表現出求知

與好奇心 

 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 

 

 

 

 

 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(統整性主題/專題/議題探究課程-單元活動設計) 

本表為第 2 單元  教學流程設計/(本學期共 5 個單元) 

單元名稱 竹橋社區實地踏查 教學期程 第 3 週至第 9 週 教學節數 
7  節 

280分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

國 1-Ⅱ-1 聆聽時能讓對方充分表達意見。 

社 2a-Ⅱ-2 表達對居住地方社會 事物與環境的關懷。 

學習內容(校訂) 竹橋社區的地理、人文環境 

學習目標 
1.能專注聆聽、尊重他人發言 

2.能了解竹橋社區的地理、人文環境，表達對社區的關懷。 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

節數

規劃 
教師的提問或引導 

學生的學習活動 
學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 
自選編教材或學習單 

7節 

1. 你對社區裡最感興趣的景點是哪裡？那裡

有什麼？ 

2. 如果要從學校出發到那裡，路線怎麼規

畫？過程中要注意的交通安全事項有哪些? 

3. 引導學生規劃踏查路線。 

4. 走訪社區時，引導學生觀察及填寫社區踏

查記錄單。 

5. 能專注聆聽、尊重他人發言 

能了解竹橋社區的地理、人文環境，表達對社

區的關懷。 

1.根據聆聽竹橋社區的地

理人文 

  環境規劃踏查路線走讀

社區。 

2.走訪社區時，將踏查過

程做簡易記錄。預告與發

表:教師詢問學生，到校外

走讀時應該要注意哪些事

項?學生發 表自己的看法

和意見，教師協助統整並

寫下社區走讀應注意事

項。如: (1)注意交通安全 

(2)要有禮貌 

(3)要專心聆聽老師的解說  

(4)抱持社區整潔，不能亂

丟垃圾...等。 

1. 完成社區踏查紀

錄 

2. 踏查紀錄發表 

 

社區踏查記錄單 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 



C6-1 彈性學習課程計畫(統整性主題/專題/議題探究課程-單元活動設計) 

 

本表為第 3 單元 My Family 

  教學流程設計/(本學期共 5 個單元) 

單元名稱 繪製竹橋社區地圖 教學期程 第 10-12週 教學節數 
  3節 

120分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

國 2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

社 3b-Ⅱ-3整理資料，製作成簡 易的圖表，並加以說明。      

學習內容(校訂) 
1. 製作社區地圖的材料與方式  

2. 社區地圖內應有的元素 

學習目標 
1. 能整理多元素材創作社區地圖。 

2. 能分享創作的社區地圖 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

節數

規劃 
教師的提問或引導 

學生的學習活動 
學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 
自選編教材或學習單 

2節 

 

1. 引導學生能整理多元素材創作社區地圖。 

2. 能分享創作的社區地圖。 

3. 走訪社區後，你對社區裡印象最深刻的景

點是哪裡？那裡有什麼特色？ 

4. 引導學生將踏查時所收集到的素材整理繪

製成地圖 

 

1.整理各種蒐集到的地圖

素材  

2.製作竹橋社區地圖。 

3.口頭說明竹橋社區地

圖。 

1.創作社區地 圖:至

少具備 道路、設施

景 點名稱、方向 等

元素。 

2.口頭發表創作的社

區地圖至少一分

鐘。 

多元創作素材 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 

 

 

 

 

 

 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(統整性主題/專題/議題探究課程-單元活動設計) 

本表為第 4  單元   教學流程設計/(本學期共 5 個單元) 

單元名稱 走讀竹橋之認識古厝 教學期程 第 13 週至第 16週 教學節數 
4  節 

160分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

社 2bⅡ-2感受與欣賞不同文化的特色 

國 2-Ⅱ-2 運用適當詞語、正確語法表達想法。 

議題 戶 E3善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為） 

學習內容(校訂) 
竹橋社區古厝的歷史、建築特色 

學習目標 能感受竹橋社區古厝歷史、建築特色，欣賞古厝之美並分享踏查記錄。 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

節數

規劃 
教師的提問或引導 

學生的學習活動 
學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 
自選編教材或學習單 

4 節 

 

1. 分享古厝照片介紹古厝建築的基本概念和

特點，如：獨特的屋頂、牆面和結構，讓

學生對古厝建築有初步的了解。 

2. 社區中哪處有古厝建築？如何規劃踏查路

線？ 

3. 帶領學生進行走讀，並引導觀察和探究古

厝建築，並填寫古厝踏查記錄單。 

4. 能感受竹橋社區古厝歷史、建築特色，欣

賞古厝之美並分享踏查記錄。 

 

1.根據規劃踏查路線拜訪

古厝。 

2.在踏查中，進行觀察、

欣賞與感受竹橋古厝建築

特色，並拍攝古厝照片，

記錄古厝踏查記錄單收集

資料。 

3.分享踏查紀錄。 

1. 完成社區踏查紀

錄 

踏查紀錄發表 

古厝踏查記錄單 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 

 

 

 

 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(統整性主題/專題/議題探究課程-單元活動設計) 

本表為第 5 單元   教學流程設計/(本學期共 5 個單元) 

單元名稱 
能感受竹橋社區古厝歷史、建築特色，欣賞古厝之美

並分享踏查記錄。 
教學期程 第 17週至第 21週 教學節數 

 5  節 

200分鐘 

學

習

重

點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 

議題實質內涵 

社 3C-Ⅱ-2透過同儕合作進行體驗、探究與實作。 

國 2-Ⅱ-2 運用適當詞語、正確語法表達想法。 

學習內容(校訂) 
1.社區具特色花磚之建築 

2.花磚圖案製作方式 

學習目標 
能體驗花磚創作並分享作品特色 

教師提問/學習活動 

學習評量/學習資源 

節數

規劃 
教師的提問或引導 

學生的學習活動 
學生要做甚麼 

學習評量 
掌握關鍵檢核點，透過

什麼工具或形式＋要看

到什麼？ 

學習資源 
自選編教材或學習單 

5  節 

1. 分享古厝花磚照片，請學生觀察古厝花磚

與一般建築物之磁磚有何不同？ 

2. 播放古厝花磚影片，並介紹其特色。 

3. 引學生依花磚之特色，進行設計及創作。 

能體驗花磚創作並分享作品特色 

1. 專心聆聽古厝花磚的介

紹。 

2. 利用色紙進行設計花磚

圖案，進行創作。 

分享作品及說明作品特

色。分享:學生上台發表自

己的創作，並且再把這個

創作標示在地圖上。 

1. 完成花磚作品。 

2. 發表。 

同學互評、自評。 

 

 

 

 


